

河北涿鹿教科局长教改 3 年辞职 家长指责考试少

被终结的新模式到底是什么?
“三疑三探”课堂教学模式源自河南西峡县的教育探索,包括“设疑自探、解疑合探、质疑再探、运用拓展”四个环节。通过“疑问”与“探究”结合等教学环节,促使学生学会主动提出问题,独立思考问题,合作探究问题,同时养成敢于质疑、善于表达、认真倾听、勇于评价和不断反思的良好品质和习惯。

例如一份“四季”的课程设计,要求学生自己探索“小鸟对小草说的话”、“成熟的谷穗会想什么”,让学生“说一说自己不喜欢冬天的理由”。最后,还要“培养小组带头人”,让学生“积极参与……去发现知识”。

正如一开始引起的轩然大波一般,一场接近三年的教学改革终因家长反对,以教育部门一把手的辞职,轰轰烈烈划上句号。

7月12日,一篇题为《涿鹿县郝局长激情辞职讲话》的文章在当地论坛广为流传,辞职的主角正是河北省涿鹿县教科局局长郝金伦。

郝金伦在这篇讲话中称,因县委叫停全县教学改革,恢复传统课堂“满堂灌、题海战术”,他决定“辞去领导这项工作”。

20日,郝金伦告诉记者,他的确已辞去县教育和科技局局长、党组书记等职务,但并非因为教改不理想,实际上“(教改)成果非常好!”

目标:
改变呆板、乏味的填鸭式课堂

记者了解到,7月5日涿鹿县当地官方发布消息称,经县委常委会议研究决定,全面停止全县中小学“三疑三探”课堂教学模式——这是当地官方“重视教育工作,充分尊重民意”做出的决定。

“三疑三探”课堂教学模式源自河南西峡县的教育探索,包括“设疑自探、解疑合探、质疑再探、运用拓展”四个环节,2014年郝金伦将其引进涿鹿。

据介绍,该模式通过“疑问”与“探究”结合等教学环节,促使学生学会主动提出问题,独立思考问题,合作探究问题,同时

养成敢于质疑、善于表达、认真倾听、勇于评价和不断反思的良好品质和习惯。

据涿鹿县官网介绍,2015年7月15日晚上,涿鹿县教科局曾在实验小学召开城区学校2000余名学生家长大会,郝金伦在会上指出,“三疑三探”课堂教学模式为的是“激发学生的学习动力和兴趣,提升学生的学习成绩,使全县的教育教学质量在2至3年内有质的飞跃”,他称,此模式在课堂的运用将彻底改变一直以来呆板、乏味、低效的填鸭式课堂教学模式,使课堂教学真正成为“知识的超市,生命的狂欢”。

课程:
让学生积极参与,“发现知识”
记者获得一份涿鹿县鼓楼小学一年级的“三疑三探”教学设计,这份关于“四季”的课程设计,要求学生自己探索“小鸟对小草说的话”、“成熟的谷穗会想什么”,让学生“说一说自己不喜欢冬天的理由”。最后,还要“培养小组带头人”,让学生“积极参与……去发现知识”。

据涿鹿县政府官网2014年2月消息,“三疑三探”课堂教学模式当时得到了涿鹿县主管教育的县委领导支持,曾赴河南西峡县进行考察。2015年5月16、17日,西峡一高詹合顺副校长带领专家团队,又到涿鹿中学对“三疑三探”课堂教学改革进行指导和培训,当时参加活动的包括涿鹿县教育局教研室,全县中小学校长、副校长、课改骨干教师。

家长为何愤怒?讲课太少,考试也少,学习不够。但是郝金伦的教改并未得到所有家长的认可,反而被部分家长强烈反对。有学生家长认为搞“三疑三探”浪费时间,作用不明显;有家长则反映课改后老师讲课太少,考试也少,学生学习不够。还有消息表示,有部分家长想让孩子去外地读书,受到郝金伦的阻拦。

记者得到一封在家长中传阅的信息称,郝金伦“不讲科学教学,不顾孩子的前途”,“为了实现自己的政绩”拿孩子“做实验品”,“强行推行三疑三探教学方式”。

信息中言辞激烈,要求“停止课改”。7月初,近百家长到县信访局拉横幅反映该问题,并提出要求罢免局长郝金伦。

对于“题海战术”的讨论从未停息。一张题为“晒考卷”的图片曾在网上热传(上图),据统计,这位女生“从高一到高三基本没扔过”的考卷摞起来有2.41米。

有网友就认为,“从应试考试的角度,题海战术还是有效的。”

虽然很多人骂,但问心无愧

对此,郝金伦回应称,课改后老师不是不讲课,不过是在该讲的时候讲;也不是不考试,只是说要少考,考完了不要排名。

“我们过去的学校,小学二年级的孩子做作业做到晚上十点钟!让孩子在二、三年级就厌学,这是得不偿失的!”郝金伦在“辞职讲话”中说,无论多长时间的满堂灌、题海战术,在他看来都是误人子弟,当地还有大批的孩子背井离乡到外地读书,他希望改变这种情况,“虽然很多人骂,但问心无愧”。

但显然,最终停止课改让郝金伦完全失望了。“哪怕是一个月,我都不能接受。所以,明知其错而为之,这个局长是不能干的,这是我的底线!”

三疑三探效果到底如何?“涿中一本上线人数翻倍”
郝金伦告诉记者,实际教改的成绩非常好,比如涿鹿中学今年取得了高考一本上线人数翻倍,达到145人,居全县第一,是建校以来的最好成绩,而2014年涿中800考生一本上线仅3人。

涿鹿中学官网2015年11月的消息则显示,该校从当年起“教学成绩显著提升,2015年高考……不仅囊括了全部的理科前3名,而且本一、本二过线人数有大幅增长……”文中将成绩归功于自2014年9月起“县委、县政府和县教科局的正确领导”,其中就包括“疑探思维”高效课堂改革。

新局长上任 新模式待定
郝金伦辞职后,当地一些支持他的学

生家长也出来发声。有学生认为,改革总是有一部分人要先试验,否则永远只能裹足不前。有人称其为“一个真正干活的人”。有中立者则表示其“精神可嘉,但不切实际。”

一位今年毕业于涿中的学生告诉成都商报记者,郝金伦是实干家,只是做事方法欠考虑,全方位高密度地推行可能有点激进,让部分学生和家难以接受。

记者了解到,郝金伦在涿鹿县待了约20年。2013年8月份,出任教育和科技局局长、党委书记,次年便开展了此次教改。对于辞职后有什么打算,郝金伦表示,还没有其他安排。

据报道,涿鹿县委相关部门负责人表示,关于全县中小学“三疑三探”课堂教学模式的实施是很仓促的,很多学生家长是同意的,经过县委县政府研究决定,全面停止这种模式,新局长已经上任。

涿鹿县委书记燕旺林表示,以后教学内容怎么改现在正在开会研究。

“辞职讲话”:回头看,援兵没了
19日晚间,涿鹿县教育和科技局局长郝金伦向记者证实了网传《涿鹿县郝局长激情辞职讲话》的真实性。其中部分内容如下:

在当前形势下,县委叫停全县教学改革,我想这是不得已而为之的办法,作为党员,我举双手赞成。但是,在接下来的时间内,无论多长时间的满堂灌、题海战术,以及对孩子们野蛮的张榜公布成绩等,在我郝金伦看来都是误人子弟,哪怕是一个月,我都不能接受。所以,明知其错而为之,这个局长是不能干的,这是我的底线!所以说,恢复传统课堂,鉴于目前形势,我举双手赞成,但是,我不去领导这项工作。

这两天的事件,让我感觉到知己甚少。在改革的道路上,只有我和几十位校长,还有一部分力挺我们的老师,在万里追匈奴!哪里行军,回头一看,孤军深入,既无援兵,又无粮草!知己甚少!感到就像大漠追杀匈奴,回头一看,援兵没了,粮草切断,孤军深入!



如东日报

聚焦

一周观点

治理学术不端需建立长效机制

在颁布《办法》的同时,教育部门还要努力推进高校校内治理改革,把学术委员会建设为高校最高学术权力机构。

教育部19日发布《高等学校预防与处理学术不端行为办法》,将高校处理学术不端行为的依据由规范性文件上升为部门规章。《办法》明确剽窃、抄袭他人学术成果,篡改他人研究成果等行为构成学术不端,高校应对责任人采取相应处理措施。《办法》要求高等学校明确具体部门负责对学术不端行为的举报,并明确规定事实清楚、证据充分或线索明确的匿名举报,或者媒体公开报道的案件,高等学校应予受理或主动调查处理。

这体现了教育部对高校学术不端问题的高度重视,但《办法》在落实过程中,恐会遭到高校行政校长的阻挠。因此,在颁布《办法》的同时,教育部门还要努力推进高校校内治理改革,把学术委员会建设为高校最高学术权力机构。

学术不端问题,说到底还是学术问题,应该进行学术治理。前不久央视调查发现,代写论文已形成产业链,花钱请机构代写论文的不仅有教师,还有学生,其中,硕士、博士涉及几百所高校。按照《办法》,相关高校就该主动调查,根据调查结果严肃处理。但现实与《办法》要求的恰恰相反。很多高校,对媒体曝光的学术不端案件,往往采取不知情、不调查、不处理的“三不”原则,甚至有高校想尽办法阻止曝光。

《办法》对改变上述“三不”原则,有一定作用。但更重要的,是推进高校建立学术共同体,对学术事务实行以学术为本的管理。现实中,之所以有高校领导能包庇、纵容学术不端,就是因为高校没有能独立进行学术事务管理、评价的机构。虽然我国大多数高校都有学术委员会,但却受到行政管理部门领导,配合学校进行相关工作。在出现学术不端举报时,学术委员会不能独立启动调查;在取得调查结果后,学术委员会也往往不能按调查结果做出处理。

针对此情况,教育部于2014年出台了《高等学校学术委员会规程》,要求高校以学术委员会作为校内最高学术机构,统筹行使学术事务的决策、审议、评定和咨询等职权。这对规范高校学术发展十分重要,因为如果高校有独立运行、不受行政干扰的学术委员会,按照学术原则和标准处理学术事务,对学术不端零容忍,将是对师生最好的学术诚信、学术规范教育,而这也正是治理高校学术不端的长效机制。

落实《办法》最终的目标,还是要高校内实行学术治理。教育部门应按国家教育规划纲要和十八届三中全会决议的精神,深入推进教育管办评分离改革,促进高校进行内部治理改革,建立现代大学制度。必须实行行政权、教育权和学术权的分离,建立独立的教授委员会、学术委员会,负责学校教育和学术事务,尤其是对教师和学生的评价,以此纯洁高校教育和学术环境。

(本版内容均据新华网)



前天,我国万米级载人深潜器科考母船“张寒”号圆满完成首航的第一航段在南海的任务,经停深圳赤湾港,进行物资补给、人员交换和办理海关规定的各项手续。“张寒”号第二航段将奔赴巴布亚新几内亚附近海域。



一年一度的巴黎沙滩节20日如约而至,塞纳河畔部分区域变身“河边沙滩”,供市民和游客消暑游玩。但由于面临严重的恐怖主义威胁,法国将在本届沙滩节期间采取更为严格的安保措施。本届沙滩节从7月20日持续至9月4日。

昆明男子假冒便衣警察抢劫被真便衣抓获

昆明市公安局便衣分局20日公布了一起案件:几名男子冒充警察抢劫他人财物。颇具戏剧性的是,昆明便衣分局警察抓获几名犯罪嫌疑人时,发现他们冒充的竟然就是便衣警察。

今年6月13日17时许,在昆明一机电城内从事电线销售的刘师傅接到一个电话:一名男子订购了价值1万元的电线,让刘师傅送到指定地点。因电线较多,刘师傅又约了个同事一起送货。

半个小时后两人骑着电动车到对方指定地点时,一辆白色小轿车

和一辆微型车上走下来5名男子。其中2人自称是警察并出示了警官证后,开始质疑刘师傅的电线来路不正。此后,他们不顾刘师傅“我是正规经营”的辩解,用手铐铐住刘师傅及其同事并把他们强行拉上轿车,然后把刘师傅随身携带的7900元现金、价值1万元的电线全部搬到微型车上,又拉着刘师傅等人回到其商铺。在商铺里,他们又搬了价值3万元的电线,并让刘师傅交出两万元“私了”,否则就要拘留。后刘师傅带着对方到农村信用社取了自己卡上的1.2万元现金,对方才驾车离开。

刘师傅其实早已怀疑这些人是假警察,损失了近6万元的他赶紧向警方报了案。昆明市便衣分局的民警通过开展信息研判,图像分析等工作,于7月12日掌握了嫌疑人确切落脚点,22时在阳宗海一家宾馆内抓获涉嫌抢劫的4名犯罪嫌疑人,缴获作案车2辆、假车牌3副、“便衣分局”假警官证3本、手铐8副、警用制服2件。还有一名犯罪嫌疑人正在逃。

据办案警官介绍,经过初审,该团伙已非第一次冒充警察作案。目前4名犯罪嫌疑人已被刑事拘留。

广州一涉黑团伙被打掉:有40骨干 分别豢养一批打手

在长达十多年的时间里,一个以刘某添等家族成员为首的黑社会性质组织,盘踞在广州市黄埔区刘村一带,划分势力范围,垄断当地建筑材料供应,非法买卖土地,强迫交易、开设赌场……从3年前开始,广州警方便开始对该团伙进行秘密侦查取证。今年4月13日、6月29日凌晨,广州警方出动数百名警力分两次实施收网,彻底摧毁了该黑社会性质组织团伙。

暴力打砸起家
刘氏家族是靠暴力起家的。2004年12月,刘村经济发展公司承接了云埔工业区的填土工程,该工程是刘某东、刘某森等人合伙承接的填土工程,由于刘某森在利用填土工程资金时超支而与其他股东发生了矛盾。刘某添、刘某东、刘某森兄弟为了刘氏家族的利益,三人密谋商议,带领数十人,手持霰弹枪,手持木棍、铁棍

守候在刘村村口、刘村村委门前,当其他股东一方开车从村里出来后,便手持枪支、木棍、铁管追打事主,致使事主弃车离开,又打砸事主车辆,推落路边深沟,作案后扬长离开。

事后,刘氏家族独霸该工程,并成立了“盛公司”,积累了原始资本,树立了在刘村地区的威信。通过手中的钞票,刘氏家族笼络了一大批该地区游手好闲的社会人员作为团伙的“马仔”。

团伙骨干各有“势力范围”
刘氏团伙人员稳定,架构清晰,分工明确,其组织呈现明显的“金字塔”结构。刘某添等人是团伙组织者,负责指挥团伙内部犯罪活动,安排财务分配、内部管理等事项;手下有刘某坤等40名团伙骨干分别划分了各自的“管理范围”;团伙骨干下面又分别豢养着一批打手,实施暴力威

胁活动,以获取非法利益。

刘氏团伙成员主要是当地人,在萝岗区东区和刘村一带有一定的势力,要求区域内的房地产开发商,必须向他们本地人承包楼盘的各项建筑原材料工程。他们以表面的合法掩护非法,实际以暴力手段,通过强买强卖攫取非法高额利益。

刘氏团伙暴力性明显,动辄以刀枪相见。团伙成员车上或家里都藏有管制刀具,个别成员还持有枪支弹药,他们时刻都准备动用暴力,到处“摆场”滋事,打砸工地设施,打伤人员。该团伙不仅通过垄断工程取得资本积累,而且为了巩固自己的实力,供养手下一班本地无赖,招揽一伙外地不法流氓分子,在自己的势力范围内控制“黄赌毒”等非法行业,从中获取丰厚利润。

通过这种“以黑护商”“以商养黑”的

方式,刘氏家族成员及朱某高、陈某登等人的黑势力范围在刘村地区进一步膨胀,实际垄断了刘村地区内的土石方工程、混凝土、砂石等建筑原材料的供应。

被害人勇敢站出来揭露罪行
为全面开展核查工作,大批警员冒着酷热难耐的天气走访被害人群众和证人。然而,众多被害人不敢站出来揭发刘氏家族的淫威,不愿意配合警方调查。侦查员们一次次登门拜访,苦口婆心地做工作,最终,许多被害人和证人站了出来,揭露刘氏团伙的罪行。

专案组初步查明,该团伙涉及黑恶类刑事案件多达60多宗,涉及罪名12项:组织、领导参加黑社会性质组织罪,聚众斗殴、故意伤害、开设赌场、寻衅滋事、故意毁坏财物、非法持有枪支、强迫交易等。

世界艾滋病大会指责西方药企借艾滋病大发横财

正在南非德班举行的第21届世界艾滋病大会一些代表21日指责美国等西方国家的跨国制药企业企图通过垄断艾滋病药物价格牟取暴利,同时呼吁印度等发展中国家顶住压力,继续执行“面向穷人”的药品生产政策。

印度多年来仿制国际制药巨头的专利药。国际医疗救援组织“无国界医生”曾称印度是“发展中国家药房”。该组织在全球60多个国家开展的医疗救援中大多依靠仿制药,在其19个艾滋病治疗项目中,85%的药物是印度仿制药。这些药物质量得到普遍认可,且价格低廉,深受广大患者、特别是发展中国家患者的欢迎。

据与会代表散发的材料介绍,西方跨国制药企业一直试图从印度公司手中夺回抗艾药物的生产权,或通过参股方式参与生产,以垄断抗艾药品的价格达到牟取暴利的目的。而西方跨国药企指责印度等发展中国家的药企生产仿制药是一种“盗版”行为,严重侵犯了专利持有公司的利益。

为了表达对西方跨国药企的不满,国际艾滋病协会21日组织了一场请愿活动。请愿书呼吁印度政府“顶住来自美国和其他西方国家的压力”,不要放弃生产艾滋病仿制药的权利,并加强对药物生产的监管,特别是以法律方式加强对药品生产的保护。

请愿书说,一旦西方跨国药企的阴谋得逞,艾滋病药物价格将暴涨,届时全球、特别是发展中国家多数艾滋病患者将无法支付昂贵药价,全球抗艾斗争将严重受阻。在请愿书上签字的除了国际艾滋病协会前任和现任主席外,还有一些国际知名人士和多个民间组织的领导人。

“无国界医生”组织代表蒙哈内伊在请愿活动上说,西方跨国药企凭借其强大的经济和科研实力,开发出具有疗效的抗艾药物。但这些药物价格极其昂贵,发展中国家患者无力支付。一些发展中国家政府不得不举债进口药品并降价出售,然而普通患者仍无力购买降价的进口药品。她指出,印度等发展中国家应从患者利益出发,继续执行“面向穷人”的药品生产政策,不应屈服于西方国家的压力。

南非宪法法院前法官雅各布也呼吁国际社会支持印度等发展中国家,共同反对西方跨国药企的蛮横行径。

第21届世界艾滋病大会18日晚在南非海滨城市德班开幕,为期5天的会议重点讨论如何实现全球在2030年前消灭艾滋病的目标。